

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21  
Teléfono adm. 1796.—Aparato adm. 95  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 200 Ptas. Mensuales  
Fuera de la Capital: Trimestre 10 pesetas  
Semestre 18  
Año 30  
EXTRAORDINARIO: PRECIOS CONVENCIONALES

## La enseñanza laica, los derechos de los católicos y el presupuesto nacional

Decir enseñanza laica, es decir enseñanza sin Dios o anticatólica. Estado español, en sentido laico, extenso, es a saber sociedad laica nacional organizada no es en su mayoría; lo es en minoría y lo es en el sentido estricto del Estado oficial.

Estado oficial, en su órgano superior jerárquicamente, Gobierno, ha decidido abolir, suprimir de la haz del suelo la enseñanza católica; y el fué ministro de Agricultura, Instrucción Pública, don Celedonio Domingo, dedicó todos sus esfuerzos, en unión de Llopis y de «judeismos furfuris», que se disolvieron en las Cortes Constituyentes por sus arrojados antirreligiosos, a hacer desaparecer la enseñanza cristiana e implantar la laica para sustituir a aquella.

Esta imposición de la enseñanza laica, sustituyendo la religiosa, vulnera los derechos de los católicos, que forman parte integrante del Estado en su sentido amplio y contribuyen a sostener todas sus cargas.

Deber de los católicos, impuestas por el Estado, es subvenir a las obligaciones que incumben al Poder público, entre las cuales está la enseñanza, dentro del hecho, en sana teoría la libertad (ordenada) de enseñanza es lo sostenido y no impugnado; pero los católicos que pagan los tributos (impuestos) no tienen reconocidos tolerados meramente los derechos recíprocos.

Los sabios internacionalistas, en enero de veintuno, al frente de los cuales se halla Mandelstam, elaboraron un número de derechos cuestionables propios de las minorías en cada Estado; que no se denegar negar cercenar ni discutir el derecho del Estado. De donde se deduce que los católicos, que forman minoría en un Estado, tienen derecho reconocido en principio o especulativamente; y se les debe conceder de hecho, mantener y garantizar en el orden práctico.

Esta teoría no fué ni es sostenida precisamente por sabios católicos aunque aproveche a los católicos. Pero, mermados estamos a exponer aquí, en este caos ideológico, doctrinas de sabios. Ahora bien, en España, los católicos somos mayoría; si, pues,

las minorías tienen esa suerte de derechos reconocidos, entre los cuales se halla el de confesar o practicar y enseñar libremente su religión, mayor razón existe a favor de los católicos españoles, que formamos mayoría, para profesarla, practicar y enseñar la religión católica, apostólica y romana.

Probada irrefragablemente esta tesis por el imperio de la razón y proclamada por los sabios aludidos del Derecho internacional, la antítesis que es la negación a los católicos de su facultad para enseñar libre y religiosamente, que es la abolición de la enseñanza religiosa, que es la sustitución de la enseñanza laica, constituye un absurdo contrario a las corrientes científico-jurídicas imperantes, y contrario a las buenas doctrinas de la Teología, de la Filosofía y de la Iglesia.

Desde el punto de vista económico es una dirección dañisísima para el pueblo español, que, no obstante hallarse tan recargado de tributos que no puede soportar más cargas para construir escuelas y pagar anualmente maestros y material que han de sustituir a los religiosos y religiosas que dan ahora amorosa y sacrificadamente enseñanza gratuita.

En nuestra misma provincia de Burgos existen fundaciones pías cristianas, donde las sacrificadísimas religiosas dan comida, asistencia, hospedaje y enseñanza a hijos de gentes modestas o pobres por una peseta diaria. Y, en no mucho tiempo salen los educandos con saber no común en letras y algunas artes, y perfectamente preparados en deberes religiosos y sociales.

Todo esto no se quiere ver por unos, se ve y se quiere hacer desaparecer por otros; y una multitud lo ve bien, se ha aprovechado de ello... pero ni se inmuta ni conmueve cuando las decisiones del Gobierno ponen en práctica medios para que sucumba.

No faltan almas buenas que sienten y sollozan por sí y por sus hijos.

FRANCISCO ESTEVANEZ.  
(Diputado a Cortes electo por Burgos).

### PARA SER FELIZ

Paz, amor, libertad, trabajo y fiesta, la madre, la mujer, la mesa puesta, un hijo, una sonrisa, una canción... Y un hogar, limpio, puesto con decoro, con los muebles y suelos como oro merced al gran Encáustico ALIRÓN...

Concha García Lataillade.  
(Primer Premio en el Concurso en Poesías de Luminia S. A.)

### Intromisiones intolerables

Aquellas naciones en que existe el espíritu patriótico y que tienen el sentido de la propia dignidad vivo y consciente, no toleran intromisiones ni mercedes por parte de otros pueblos, ni estrechos que sean los lazos de amistad y simpatía que les unan. Retidos actos de esta naturaleza o una obediencia sistemática en el sentido sería motivo suficiente para romper toda clase de relaciones amistosas y aun para establecer fronteras infranqueables que las separara si no se llegaba a gestos más eficaces en caso de insistencia inquebrantable en los intolerables manejos. Rusia es hoy la pesadilla del mundo, el punto neurálgico del malestar que agita a las naciones. Ya no es sólo su mal ejemplo ni el virus ideológico de sus teorías disolventes, sus agentes oficiales van de nación en nación deslumbrados por el espejismo de unas mejoras absurdas, dando planes criminales, dando instrucciones concretas, dirigiendo importantes sectores de la vida nacional, poniendo de la tranquilidad pública y haciéndose árbitros del porvenir de los pueblos.

Inglaterra—a pesar de haber sido la primera en relacionarse con la U. R. S.—se dio cuenta un día de que sus representantes de la diplomacia científica en Londres eran al mismo tiempo agentes proselitistas y propagandistas revolucionarios de la intromisión rusa; y en un gesto de insulto de propia conservación expulsó a la Legación completa y rompió sus relaciones amistosas con aquella nación. Más tarde se reanudaron las relaciones diplomáticas sobre bases distintas, claramente delimitadas.

Los Estados Unidos han amenazado por dos veces a Rusia con un rompimiento definitivo, de continuar los mercedes denunciados; y ante tan decidida postura cesaron las intrigas y los agentes rusos abandonaron el país del Océano. Otras naciones americanas han hecho lo mismo e incluso alguna ha pasado en toda relación de amistad y tolerancia.

No hablemos ya de aquellas naciones que virilmente, valientemente, se han levantado contra tamañas injusticias y han llegado a borrar de su diccionario la palabra comunismo. Son naciones en que subsiste todavía el patriotismo. Son pueblos que todavía vibran al impulso del sentimiento que los llevó por caminos de grandeza. Son naciones y pueblos que no se resignan a ser esclavos ni a ser unidos a la carroza del stalinismo vencedor.

España, en cambio, tolera impunemente las irritantes intrigas y las humillantes intromisiones. Importantes sectores de la nación se mueven únicamente al impulso del panorama de las últimas elecciones legislativas. Sus agentes prepararon el terreno y no es un secreto para nadie que ellos empujaron sus elementos a la unión con sectores burgueses.

Lo mismo acaba de suceder en Francia. Los comunistas solos, sin alianzas extrañas, eran incapaces de éxito ninguno. Moscú inventó la fórmula, y Francia, enemiga de extremismos, se encuentra actualmente postrada ante una merced de los agentes moscovitas. El clásico patriotismo francés se halla en crisis. Un sector importante de su pueblo se ha pasado por encima de su patria a una nación con armas y bagajes a una nación extranjera. No habrá de pasar mucho tiempo antes de que Francia experimente las desastrosas consecuencias de su viraje a la izquierda. El fantasma de la guerra se dibuja cada día con una mayor realidad y en ella Francia será juguete de las ambiciones imperialistas de la Rusia militanizada, aunque parezca un contrasentido, por la falsa democracia soviética.

Qué dirían estos mismos elementos movidos por las inspiraciones de Rusia si la Italia fascista, la Alemania nazi o el Japón anti-ruso pretendieran controlar la política española y regir los destinos de nuestra patria? Ni los unos ni los otros. España es un país libre y debe velar por los fueros de su libertad y de su independencia. Debe desprenderse del lastre que le han cargado elementos indecebables enemigos de su patria porque son amigos de los que quieren llevarla por caminos de perdición. Los gobernantes son los que primero deben comprender las consecuencias fa-

## DE ITALIA La política sanitaria del régimen

Las profundas reformas aportadas en Italia por el Fascismo a los ordenamientos y a la legislación sanitaria tuvieron por consecuencia un neto y continuado mejoramiento de las condiciones higiénico-sanitarias del país.

La antigua concepción empírica de política sanitaria se ha transformado en la concepción más amplia y radical de la asistencia social y de la medicina preventiva.

La materia es tan amplia que resulta imposible exponerla eficazmente en una breve nota, pero algunas cifras, escogidas entre las más significativas, podrán dar una idea de los resultados alcanzados hasta aquí por la política sanitaria fascista, ya no entendida como misión de gobierno, sino como función de Estado.

Desde 1923 a hoy, en Italia, la mortalidad general revela una progresiva disminución. En 1917 era del 17,1 por 1.000 habitantes; bajó a 16,82 en el trienio 1924-1926; a 16,1 en 1927 y 1928; después de un leve recrudescimiento en 1929, en que el cociente subió a 16,5, la disminución prosigue decididamente, con leves fluctuaciones, en los años sucesivos: 14,1 en 1930; 14,8 en 1931; 14,7 en 1932; 13,7 en 1933; 13,1 en 1935.

La importancia de estas cifras, ya por sí solas tan significativas, reside en la constatación que se deduce de su detalle estadístico: a saber, mientras ninguna disminución se ha logrado en las intermedias causadas por enfermedades contra las cuales poco o nada puede la medicina preventiva, ha habido disminución de la mortalidad determinada por las causas que pueden fácilmente dominarse o limitarse mediante providencias asistenciales y la profilaxis, como es el caso de las enfermedades infecciosas, y de las que aquejan a la infancia, las cuales experimentaron, en efecto, una constante y progresiva regresión, no solamente desde el punto de vista de la mortalidad, sino también desde el de la morbilidad. Ejemplos típicos: la tuberculosis, la malaria y la mortalidad infantil.

La lucha contra la tuberculosis, que se lleva a cabo con amplitud de medios y con clara visión del problema, ha sido objeto de una legislación especial, cuyos resultados positivos son innegables.

Se tiene, en efecto, que, mientras las muertes por todas las formas de la tuberculosis, en 1927 eran 54.267, bajaron en 1932 a 42.212 y en 1935 a 38.000. En el mismo período de tiempo, la cifra de las víctimas de la tuberculosis pulmonar bajó de 40.028 a 29.367; y es un poco más baja en 1935.

Los éxitos logrados se deben a la medicina preventiva (Italia posee hoy un imponente número de sanatorios, perfectamente dotados, con un total de 15.000 camas populares, sin contar las de los sanatorios particulares, o sea el triple de cuanto poseía hace diez años), y a la vasta y racional obra asistencial.

La malaria constituía una de las industrias más graves y peligrosas para la raza, y no dejó de preocupar vivamente a todos los gobiernos pasados. Pero

hasta el advenimiento del fascismo no se había entendido, o no se había entendido lo suficiente para deducir las lógicas y necesarias consecuencias a costa de cualquier sacrificio, que el problema no era solamente sanitario, sino también político, social y económico. La ley del saneamiento integral y la consiguiente redención del Agro Pontino y de otras vastas regiones pantanosas del territorio nacional, demostraron todo lo justificada que era la visión fascista del problema.

Y he aquí los resultados, limitándonos al saneamiento humano, o sea al lado sanitario de la cuestión, que se han obtenido hasta ahora. Los muertos por malaria, que eran 4.085 en 1922, se habían reducido a 2.781 en 1930, y a 1.956 en 1933, igual a 47 por cada 1.000.000 de habitantes.

No poseemos todavía las cifras oficiales de 1934-1935, pero sabemos que han disminuido mayormente. Baste decir que en Liguria y en Sabaudia, surgidas en los antiguos pantanos pontinos, desde hace dos años no se registra ningún caso de muerte por malaria.

A la alta finalidad tendiente a disminuir la mortalidad infantil, que es un fenómeno demográfico y sanitario de gran importancia, dirigió el Fascismo sus mayores atenciones, que culminaron con la ley de 1925 que creó la Obra Nacional para la protección de la Maternidad y de la Infancia, con que el problema fué resuelto y totalitariamente afrontado incluso desde el punto de vista de los medios financieros. A menos de diez años de distancia desde la primera aplicación de la ley, los resultados no pueden apreciarse en toda su considerable importancia, pero son muy considerables. Establecido que la mortalidad infantil intencionalmente se refiere al primer año de edad, se tienen las siguientes cifras: por cada 1.000 nacidos vivos, término medio anual de 1922-25: 125,7; de 1926-30: 119,5.

Dicho término medio bajó en 1934-35 a 95.

Si tomamos en consideración los períodos sucesivos (de uno a dos años de edad, y pre-escolar, de dos a cinco años), resulta que, mientras en 1927 hubo 42.816 muertos en el segundo año de edad, en 1934 fueron solamente 30.982; en el tercer año: 15.615 en 1927 y 9.711 en 1934; cuarto año: 8.725 y 5.728; quinto año: 5.792 y 3.887.

Las cifras absolutas de los muertos en el primer año de edad (cuyo término medio hemos visto), son de 131.464 en 1927 y 98.023 en 1934.

Finalmente, cuando se habla de defensa higiénica y sanitaria de la raza no debemos detenernos solamente ante las cifras de la mortalidad y de las epidemias, sino que debemos considerar todo el complejo sistema estudiado por el régimen para educar y fortalecer el cuerpo y el espíritu de los ciudadanos, y que halla su expresión típica no solamente en la Obra Maternidad e Infancia, sino también en la Obra Balilla y en la Obra del Dopolavoro.

ZEDA.

## Ayer se inauguró en Roma la Exposición Mundial de Prensa Católica

Ayer martes, día 12, se celebró con extraordinaria solemnidad la ceremonia inaugural de la gran Exposición Universal de Prensa Católica, instalada en el patio de la Pigna, de la Ciudad del Vaticano, con asistencia de Su Santidad Pío XI.

Durante la primera decena de mayo se han intensificado los trabajos preparatorios de los Congresos que han de celebrarse mientras dure la Exposición, es decir, de mayo a noviembre.

La primera reunión internacional será el Congreso de Estudios silvestrinos organizado con motivo del 16.º centenario de la muerte de San Silvestre y que ha de celebrarse del 17 al 22 del corriente mes. Han sido invitados los Institutos, Academias y particulares interesados en los estudios históricos y estadísticos tanto de Italia como de otros países.

Para este Congreso, como para los demás que habrán de sucederse, facilita toda clase de informaciones relacionadas con el viaje y permanencia en Italia, el Comité de los Congresos y Manifestaciones de la Exposición Mundial de la Prensa Católica, Borgo S. Spirito, 7, Roma.

El Comité facilitará la tarjeta de congresista, mediante la cual puede obtenerse un 70 por 100 de rebaja en los ferrocarriles italianos para la ida o regreso de Roma, así como el 50 por 100 de rebaja para otros viajes, hasta el número de cuatro, que se hagan por el interior de Italia.

El Comité facilitará a los congresistas un Vademécum, mediante el cual pueden obtenerse algunas ventajas, tales como las visitas gratuitas a los Museos Vaticanos y Lateranenses, a las Catacumbas, a los museos italianos más importantes y a la Exposición de Prensa.

El ministro de Negocios Extranjeros ha concedido el visto gratuito para los congresistas.

### Lugar de la Exposición

Se pensó en un principio que la villa pontificia de Castel Gandolfo, que la primavera glorificaba por sus jardines, fuese recinto de la Exposición. Hubo que desistir. La iniciativa al ampliarse, al hacerse más grandiosa cada vez, encontró que Castel Gandolfo le resultaba insuficiente. Y se trasladó el proyecto a la misma Ciudad del Vaticano. Allí, en los pasados días, arquitectos, pintores y obreros se han afanado para ultimar las soberbias instalaciones, hoy inauguradas.

La Exposición tiene su sede en torno al maravilloso Patio de la Pigna, que por encargo de Julio II, trazó el Bramante. El monumental edificio que centra el Patio de la enorme pigna de bronce que el Dante recordó en su poema, no extrañará la multitud y el ruido que la Exposición traiga, pues allí se celebraron la de los regalos enviados a León XIII y la misionera de 1925.

El arquitecto Ponti, monseñor Constantini y el ingeniero Innocenti, directores de la parte constructiva y ornamental, han transformado el grandioso patio sin deformar su maravilloso carácter típico. La estructura es algo monumental. Un área de seis mil metros cuadrados constituye el ámbito de la Exposición.

Hay en total más de setenta salas. Una pléyade de artistas de todos los continentes del mundo han colaborado en la presentación y decorado suntuoso de ellas mismas.

De este modo sin ahorrar esfuerzo y derrochando entusiasmos, se ha logrado para la magna Exposición un recinto espléndido que ayer ha sido abierto a los fieles y estudiosos del mundo.

### Las tres secciones que la integran

HISTORIA VIVA DEL PERIODISMO

De tres secciones consta la Exposición.

La primera—Historia y Estadística general—recoge el nacimiento y desarrollo de la Prensa desde sus primeras manifestaciones hasta la Revolución Francesa.

Tal síntesis histórica de maravillosas posibilidades, abarcará tres categorías: desarrollo del periódico, documentado con ejemplares de los primeros diarios que aparecieron; desarrollo de la trans-

misión de noticias, ilustrado con cuadros y reconstrucciones históricas; y por fin, desarrollo de la técnica tipográfica. Curiosísima sección esta última: se exhibirán diversos modelos de maquinaria periodística, y una tipografía del 1700, reconstruida con todo detalle, funcionará a la vista de los visitantes.

Dentro de esta primera sección figuran otros apartados de no menor interés. Uno de ellos consiste en el estudio de un periódico moderno y en la manera de organizar su redacción, su técnica, su economía.

A los problemas de organización se unen otros de orden ético; así, aunando los dos aspectos, se estudiará y exhibirá la manera de llevar las distintas secciones de política, economía, literatura, bibliografía, arte, deportes, cine, teatro, etc.

### LECTORES Y PERIODISTAS.

Otro apartado: Los lectores. ¿Para qué clase de lectores se escribe cada periódico? Junto a los cuadros estadísticos que los clasifiquen por edades, sexo, profesiones... estará un tema, siempre actual—y en España, en esta hora, mucho más—, que aborda un problema: «Los católicos como lectores de la Prensa Católica».

Finalmente: los periodistas. ¿Cómo se forman en cada país? ¿Cuál es su preparación, su condición económica? ¿Medios de mejoramiento de una y otra obras creadas para la asistencia espiritual y moral de los periodistas católicos: planes, proyectos, realidades... Lo que se ha hecho, lo que puede hacerse, lo que se debe hacer...

### La Prensa Católica del mundo

PABELLONES NACIONALES.

La segunda sección está reservada para que los centros nacionales de cada país expongan el panorama de sus periódicos católicos. Más de cien naciones están representadas; más de setenta pabellones se alzan ya en el recinto de la Exposición.

Grandes «stands» agruparán a los periódicos de cada nación. Caben en esta sección infinitos de aspectos. Con un carácter general que signifique la Historia contemporánea del periodismo católico, valiéndose de gráficos y grabados, se hace una síntesis histórica de cada publicación; sus campañas en defensa del ideal católico, sus números extraordinarios destacados. Es, en fin, la vida y el alma de cada periódico, volcados allí para ejemplo y lección, para perfeccionamiento y emulación.

### LA PRENSA MISIONAL.

Concluye esta sección con una reseña detallada de la Prensa en los países misionales. Uno de los temas con más cariño estudiados en la Exposición.

Trata de demostrarse con él que los periódicos y revistas católicas son el medio más eficaz de la propaganda de Misiones y el auxiliar más diligente de los misioneros en la labor evangelizadora.

La S. C. de Propaganda Fide ha recogido materiales originalísimos y característicos que serán vistos con sorpresa y admiración. Las angustias y dichas del misionero aparecen allí plasmadas con toda su sublime grandeza y con todo su trascendente significado.

### PRENSA DE ACCION CATORICA.

Encuadradas en la tercera sección, de especialidades, encontramos la Prensa de A. C. y las publicaciones de Ordenes y Congregaciones religiosas.

Aquella, como participación de los seglares en el apostolado jerárquico de la Iglesia, con las publicaciones de todas sus ramas: Hombres y Padres de Familia, Juventudes universitarias y obreras, organizaciones femeninas... Y luego, las publicaciones de las Ordenes religiosas. No podían faltar. Nadie desconoce su magnífica aportación a la vida científica y cultural de los países.

### CINEMATOGRAFO Y CONFERENCIAS.

Durante el tiempo que dure la Exposición habrá varios cursos de conferencias. Periodistas de todos los países abordarán problemas de la vida de apostolado periodístico, cuestiones técnicas, visiones de conjunto.

Y en una gran sala cinematográfica, se pasarán diariamente los «films» documentales de la Prensa y aquellos que cada periódico lleva para su propaganda.

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

El Consejo de Gobierno de esta Institución, en su sesión de ayer, se ocupó de la distribución de las 275.931,30 pesetas, de los beneficios obtenidos en el último año de 1935, cuya mitad está destinada a nutrir el Fondo de Reserva, y la otra mitad, o sean 137.965,65 se aplican a Atenciones Benéficas Sociales, suma que unida al remanente de esta cuenta resultante del ejercicio que se liquida, alcanza la cifra de 170.483,37 pesetas.

Con ella habrá de seguirse costeando las becas del Bachillerato y Magisterio, proporcionando así bien perfeccionamiento de oficios y estudios a asilados de San Juan, atendiendo igualmente a los demás fines sociales que viene sosteniendo.

Como nota saliente de la reunión merece consignarse el acuerdo de prestar preferente atención a la construcción de casas ultra-baratas, iniciativa que desde hace algún tiempo viene acariciando este Organismo, siendo su propósito dedicar, anualmente, de los beneficios, una importante cantidad a fin de llegar a la edificación de un verdadero barrio obrero, con viviendas capaces y sanas.

Para dar vida a tan interesante proyecto, en otro lugar de este número aparece un anuncio de concurso entre propietarios de terrenos que queieran ofrecerlos.

También se acordó contribuir a la construcción de una Casa de Socorro modelo, y satisfacer una factura de especímenes y reconstituyentes suministrados a niños de familias menesterosas que acuden al consultorio médico que sostiene la Institución «Cota de leche».

### Programa del festival deportivo que la J. O. C. organizará para el próximo domingo

No podían faltar en la Fiesta del Trabajo de los Obreros Católicos, algunos números deportivos que contribuyeran a hacer más agradable el día tan señalado a nuestros compañeros.

Por eso además de la final de Liga «Junior» organizada por la Federación Cantábrica de Fútbol que tendrá lugar en el Campo Laserna, se celebrará en nuestro Campo Zatorre un grandioso festival deportivo, que sin duda alguna constituirá un gran éxito de organización.

A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar una animada jira popular por una banda de música, celebrándose carreras de cintas en bicicletas; carreras de sacos; rueda de la gallina y los pucheros sorpresa.

La Federación de Sindicatos de Obreros Católicos, ha entregado a la J. O. C. un importante donativo que se destinará en grandes premios a los concursantes.

Es de esperar un gran éxito en el festival a juzgar por el número de socios inscritos para las pruebas.

La J. O. C. recuerda a los socios que aún no lo hayan hecho, que el plazo de inscripciones se cierra el próximo viernes.

### LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA“

Pídanlos en todos los estancos.

### VERIFICACION DE BALANCES

Apertura y arreglo de Contabilidades. Consultas. Abonos de servicios. Oficina técnica de la

### ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 18-1.º Teléfono, 1469

### Nueva banda de música

En Burgos se ha constituido una nueva banda de música titulada «Unión Musical», compuesta por individuos de la ya disuelta «Popular Burgalesa», y por otros elementos que no pertenecían a ella.

El ideal de estos modestos artistas es el de trabajar por el arte y el engrandecimiento de la Banda para lo cual han nombrado con gran acierto director al competente músico don Domingo Villar, quien nos ha demostrado el deseo de trabajar por el engrandecimiento de dicha agrupación y confía en que el Excmo. Ayuntamiento en su día les ayude en lo que sea necesario, porque el hacerlo así, es realizar un fin social; primero porque son obreros y segundo, porque una Banda de Música Municipal es el orgullo de un pueblo.

A la vez nos ruega la naciente agrupación musical, hagamos constar que para efectos de contratos, dentro

### Concurso de terrenos

Acordada por la Caja de Ahorros Municipal, la construcción de casas ultra-baratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo, y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

### Concurso de terrenos

Acordada por la Caja de Ahorros Municipal, la construcción de casas ultra-baratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo, y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

SGCB2021

Movimiento demográfico

El movimiento demográfico en la ciudad y la provincia durante el mes de marzo es como sigue:

PROVINCIA

Nacimientos, 1,001; defunciones, 549; matrimonios, 147; abortos, 42; Mortalidad por mil habitantes, 2,74; mortalidad, 1,78; nupcialidad, 0,41; mortalidad, 0,12

Población de la provincia, 365,104 habitantes.

Nacidos, varones 500; hembras, 501; nacidos muertos, 23; muertos al nacer, 9; muertos antes de las 24 horas 10. Fallecidos, varones 340; hembras, 309; menores de un año, 156; menores de cinco, 214; de cinco y más años, 435. En establecimientos benéficos, menores de cinco, 2; de cinco y más años, 44. En establecimientos penitenciarios, 1.

Las causas de muerte fueron:

Neumonía, 82; bronquitis, 70; enfermedades del corazón, 58; debilidad congénita, 51; hemorragia cerebral, 45; senilidad, 44; tuberculosis, 39; del aparato circulatorio, 32; del sistema nervioso, 28; nefritis, 26; cáncer, 24; diarrea y enteritis, 23; del aparato digestivo, 23; gripe, 16; sarampión, 9; del aparato respiratorio, 6; del hígado, 6; coquefuche, 6; del embarazo, 5; fiebre tifoidea, 3; difteria, 3; apendicitis, 3; escarlatina, 2; diabetes azucarada, 2; alcoholismo, 2; tumores no malignos, 1; reumatismo, 1; septicemia, 1; muerte violenta, 11; suicidio, 1; homicidio, 1.

Se celebraron 147 matrimonios. Entre los contrayentes figuraban 20 viudos y 8 viudas. Once muchachos eran menores de veinte años y tres varones y una hembra pasaban de los sesenta.

CAPITAL

Nacimientos, 77; defunciones, 104; matrimonios, 17; abortos, 8; natalidad por mil habitantes, 1,74; mortalidad, 2,35; nupcialidad, 0,38; mortalidad, 0,18. Población de la capital, 44,335.

Nacidos varones, 30; hembras, 47; nacidos muertos, 6; idem al nacer, 1; muertos antes de las 24 horas, 1. Fallecidos, varones, 56; hembras, 48; menores de un año, 23; menores de cinco, 28; de cinco y más años, 76. Establecimientos benéficos, menores de cinco años, 2; de cinco y más años, 42. En establecimientos penitenciarios, 1.

Las causas de defunción fueron las siguientes:

Neumonía, 17; enfermedades del corazón, 13; tuberculosis, 11; del aparato circulatorio, 9; cáncer, 8; hemorragia cerebral, 6; bronquitis, 6; debilidad congénita, 6; del sistema nervioso, 4; del aparato respiratorio, 4; del aparato digestivo, 4; nefritis, 3; senilidad, 3; escarlatina, 1; gripe, 1; alcoholismo, 1; parálisis, 1; del hígado, 1; del embarazo, 1.

Se celebraron 17 matrimonios todos entre solteros excepto uno en que ambos eran viudos. La edad de los contrayentes oscilaba entre los 20 y los 40 años.

Enrique Cano Pereda

CIRUJANO - CALLISTA PRACTICANTE

Gabinete moderno para el tratamiento científico sin dolor, de callos, durezas, ojos de gallo, enfermedades de las uñas y demás padecimientos de los pies.

MONEDA, 15 y 17

Consulta a domicilio.—Pida su hora al teléfono, 2095

Cajas de caudales "Gruber"

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Antonio Díez García

MEDICO - DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL: 1.409

ÉCOS de la vida local

Gobierno Civil

SE AUTORIZAN DE NUEVO LOS VUELOS DE AVIONES

El director general de Aeronáutica comunica al Gobernador Civil que como continuación al telegrama de aquél de fecha 8 del actual, le manifiesta que queda levantada la sus pensión de vuelos de aviones civiles en las mismas condiciones que regían antes de la suspensión.

EL PELO RUBIO DESIGUAL,

es muy feo; pero si dá a la raíz, CAMOMILA INTEA, aclara ensiguída, en un tono precioso oro pálido. ES INOFENSIVA, y la tienen todas las Perfumerías.

Jueves Eucarísticos

Dentro de breves días se va a celebrar en Roma una magna Exposición de toda la Prensa Católica hoy existente en el mundo.

Con este motivo conviene recordar alguno de los hermosos pensamientos que los Papas han expresado sobre la importancia de la Prensa Católica. «En vano construiréis Iglesias, si no disponéis de una prensa católica fuerte.» (Pío X).

Todos los católicos consideran como un deber el favorecer el desarrollo y consolidación de la obra laudable de la buena prensa, prestándole su adhesión y suscripción.» (Benedicto XV). «El buen periódico es la predicación moderna del Evangelio y el periodista precioso portavoz para la Iglesia, la Jerarquía y sus enseñanzas.» (Pío XI. Finalmente el Cardenal Pie escribió: «El pueblo más religioso del mundo que lea malos periódicos, a los veinte años llegará a ser un pueblo de ímpios y revolucionarios.»

Pues bien, si la Eucaristía es el tesoro más precioso de la Iglesia y la Prensa la escuela moderna de la fé, nada más eficaz que servirnos de aquella para adoctrinar al pueblo en las enseñanzas eucarísticas e inflamarle por medio de la prensa en el amor al augusto Sacramento del Altar al menos una vez por semana en estas sencillas líneas que dedican a los lectores los juvencistas, seguros de que creará el amor a la Eucaristía a medida que crezca en las almas el conocimiento y aprecio de este divino Don, que es la gracia por excelencia y el Sacramento de los Sacramentos. Por lo tanto no dejéis de leer en lo sucesivo el trozo que seguiremos dedicando a nuestro Dios Sacramento.

Recordatorios de Primera Comunión

Si los necesita, encárguelos usted en la imprenta

"EL CASTELLANO"

y se economizará dinero

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para la noche. A las 21,30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Coñización de bolsa. Boletín meteorológico. De Romería, (Adana) canción montañesa. Paganini, (Lehar) fantasía. La Geisha, (Jones) fantasía. Guzlares (Morato) Pantomina. Romanza El Ruiseñor, de la huerta, (Migenti) preludio. Maitechu mía (Castillo) zortzico. Los Blasones, (Tellería) Romanza.

La del Soto del Parral (Soutullo) romanza.

Los de Aragón (Serrano) palomica aragonesa.

Noticias locales, provinciales y de última hora.

Música ligera.

Campanadas del Papa-Moscas, Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 14.

A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Calendario astronómico. Recetas culinarias.

Predicción del tiempo. Música variada.

Cartelera de espectáculos. Noticias de Prensa.

Música ligera. Fragmentos de Zarzuelas españolas.

Programa para la noche. Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo lin, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª dcha.

COPIAS A MAQUINA OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC. ACADEMIA COMERCIAL Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

FUTBOL

El "Cañonazo F. C.", campeón infantil de Burgos tras una gran victoria sobre el "Imperial"

«El Cañonazo» durante todo el campeonato se ha defendido heroicamente y con estas cualidades han logrado el Campeonato que con tanta ansiedad deseaba. El equipo se alineó de la forma siguiente: Calleja; Cholo, Mingo; Eutiquio, Clano, Les; Salva, Eladio, Gamarra, Pablito, Ramiro.

Tribunales

Señalamientos para el día 14. Pleito de menor cuantía sobre tercería de dominio procedente del Juzgado de Aranda de Duero, se guido entre La Sociedad, Regular Colectiva Villa Hermanos con don Pedro Cabañero Marchante y otros.

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre desca to, seguida contra Eugenio Miguel Arranz y otros.

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Brivesca, sobre homicidio y tenencia ilícita de armas, seguida contra Ignacio Gutiérrez Gutiérrez, se ha dictado sentencia condenándole por el primer delito a la pena de 14 años ocho meses y un día de reclusión menor y por el de tenencia a la de un año un mes y once días de prisión menor, y a las costas procesales.

Notas de Sociedad

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Secretario de Sala de la Audiencia provincial de Huelva, don Víctor Dorao Díez-Montero, al que enviamos nuestra felicitación.

VIEJES.

El farmacéutico Mayor don Francisco Pérez Camarero, que durante varios años desempeñó el cargo de Jefe de la Farmacia militar de esta plaza, ha salido para Valladolid a poseionarse de su nuevo destino, para el que ha sido trasladado a petición propia.

La CERVEZA DAMM entre today Depósito: CONFITERIA LASTRA

Noticias varias

La familia de doña Matilde García Lozano (q. e. p. d.) da las más efusivas gracias a cuantos se interesaron por su salud y asistieron a su funeral y entierro.

Antonio Blanco Louvet, representante de la Sociedad «Frio Industrial Buralés, S. L.» ha denunciado la desaparición de cinco mil botellas que llevan la inscripción de dicha Sociedad, las cuales se encuentran en uso entre varios fabricantes de esta localidad y pueblos limítrofes.

La denuncia ha sido cursada por la Comisaría del Juzgado de Instrucción.

Don Mariano Atienza de la Torre y sus familiares dan las gracias a cuantos asistieron al entierro y funeral de doña Felisa García Cerezo, (q. e. p. d.)

Al descender del tren en la estación del Norte, fueron detenidos por los guardias de Seguridad Antonio García Torres, Jesús Fernández Alonso e Higinio Gil Madrazo, que se proponían «trabajar» en esta ciudad.

Han ingresado en la cárcel.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo: La Hermandad del Santísimo Cristo, sección de señoras, celebrará los cultos mensuales mañana 14, con misa de comunión general, a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, preces al Santísimo Cristo y cánticos.

Dirá la plática el muy ilustre señor don Lorenzo Dancusa, canónigo. Se hará también el ejercicio de las flores. Al terminar se hará la función menor del Santísimo, bendición y reserva.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a Santa Rita. Después del santo rosario y ejercicio de las flores, se hará la novena de Santa Rita de Casia, con plática, gozos cantados y salve popular.

AGUSTINAS DE LAS MADRES DE DIOS.—Convento de Santa Clara, Novena en honor de Santa Rita de Casia.

Todos los días, a las seis y a las siete y media, se celebrará misa de comunión en el altar de la Santa y a continuación el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, estación, rosario, preces de la novena y sermón.

Predicará los días 14, 15 y 16 don Pedro Mingo Estecha, Beneficiado de la S. I. C.

Al final bendición, reserva y gozos cantados.

JUEVES EUCHARISTICOS. — Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los Conventos de Santa Clara y Reparadoras. A las siete de la tarde Hora Santa en la parroquia de San Cosme.

Mes de Mayo dedicado a la Virgen SAN LORENZO.—La Corte de María, antiquísima Asociación establecida en esta parroquia celebrará a su excelsa titular la Madre del Amor Hermoso solemnes cultos.

Por la mañana, a las seis y media, misa rezada, rosario durante ella y ejercicio de las flores. Por la tarde a las siete y media, rosario, y ejercicio del día.

Los domingos y días festivos se expondrá el Santísimo.

SAN LESMES.—Por la mañana a las seis y media, rosario y ejercicio de las flores interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio del día, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella se rezará el ro

sario y se hará el ejercicio de las flores.

A las siete y media de la tarde, rosario, estación y ejercicio de las flores.

Los viernes del mes se hará el ejercicio del Via-Crucis.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Solemnes cultos marianos en el tercer aniversario de la inauguración de la sección de aspirantes e institutos canónica de las Juventudes.

Todas las mañanas, a las ocho, misa de comunión reparadora, pócocos y calles, lectura espiritual y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen.

Los domingos y días festivos se hará por la tarde exposición del Santísimo y habrá plática mariana.

MERCED.—Por la mañana, las seis y veinte, santo rosario ejercicio de las Flores, con cánticos a la Virgen.

Por la tarde, a las siete, santo rosario, ejercicio de las Flores cánticos a la Virgen Santísima.

CARMEN.—Todos los días del mes de mayo por la mañana, a las seis y media, cánticos, santa misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión canto de despedida a la Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

RELIGIOSAS DEL CALVARIO.—Todas las tardes a las seis y media, ejercicio del mes de mayo, con bendición.

Los domingos la función será a las cuatro y en ella se recitarán poesías a la Santísima Virgen.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días a las siete de mañana, el santo sacrificio de la misa y a continuación el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de las flores y salve popular.

SANTA AGUEDA.—A las siete de tarde, después del cántico «Venid, vamos todos», se rezará el rosario, plática a la Virgen, ejercicio de las flores y cánticos de despedida.

Los sábados se cantará la salve popular y los domingos y días festivos se expondrá S. D. M.

CAPILLA DE SAN ZOILO. (Vulgo San Zoiles).—Ejercicio del mes de María todas las tardes a las cinco y media.

SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de Mayo. Todos los días a las 5,30 de tarde, rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos, sermón a cargo de los PP. Misioneros.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes a las cuatro y los días festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Castrillo Cordero, María Saenz de Cabezon Cordero, María González Fanjul, Pedro López Vicario.

Defunciones.— Santos Martín Gómez, de Villafraja, 84 años, Hospital de la Concepción.

María de las Mercedes Garza Manzano, de Villalquirán de la Puebla, 90 años, Puebla 23. Joaquina Prior Mesurlo, de Pinar (Lérida), 38 años, Hospital Provincial.

Joyería, Platería

Bisutería

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO DUQUE DE LA VICTORIA, 12

Viaje especial a Madrid

Salida de Burgos: Tres tarde del día 16. Salida de Madrid: Diez noche del día 18 pesetas ida y vuelta

MINIMUN DE PLAZAS Inscripciones: EL BUEN GÉNERO. Plaza de Prim, Salida de Madrid: Francisco Giner, 15

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infernillos y alcohol marca

"EL LEON"

Precio en todo Burgos: 1'50 PESETAS LITRO

Fabricantes: La Compañía de Alcoholes, S.



Juan Ortega Mesa

Médico Dentista Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7 MONEDA, 15 Y 17

MEDICO - DENTISTA

J. del Val Duque de la Victoria, 19, p.ºal., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

Manuel Alonso

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid Rayos X y ANALISIS CLINICOS Victoria 29 BURGOS

Dr. V. Mateos López

ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Soporro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 48 y 50, 2.º

Consulta de once a dos y de tres a cinco

GABRIEL SALA

DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

EL JUEVES CINE GRATIS

para todos los niños cuyos padres se hayan dado cuenta que al consumir el CAFÉ PANI y el PAN de la PANIFICADORA BURGALESA, logran productos inmejorables y la distracción de su pequeños sin ningún recargo

Coches usados Verdadera ocasión

Hudson 26 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 20 HP.,	7 plazas,	4 puertas.
Renault 13 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Ford 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.
Fiat 11 HP.,	6 plazas,	4 puertas.
Citroen 10 ligero, 5 pzas.,	4 ptas,	12 HP. (seminuevo)
Nash 1930 22 HP. cupé.		
Essex 17 HP.,	5 plazas,	4 puertas.

Casi todos estos coches han sido reparados o revisados en nuestros talleres y garantizamos su funcionamiento.

IGNACIO PALACIOS

Concesionario Oficial FORD. BURGOS

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Edición de mediodía

### Producción de la crisis

# Jefe del Gobierno, señor Casares Quiroga, se hace cargo de la cartera de Guerra

## Titular de Gobernación es don Juan Moles, Alto Comisario de España en Marruecos

### El nuevo Gobierno se reunirá esta tarde en Consejo y mañana se presentará a las Cortes

#### Residencia del nuevo Presidente

Madrid 13.—Las Habitaciones del Palacio de Oriente que, en lo sucesivo, habitará el nuevo presidente de la República, don Manuel Azaña, son las que ocupó la Real Señora María Cristina.

Forman este conjunto de estancias y salones diversos un total de 14 habitaciones. Se extiende en la gran longitud de la fachada que da sobre la plaza de Oriente en dirección a las rampas de escaleras; en total, diez balcones hasta el ángulo más saliente del Palacio. Y luego, en la misma línea, correspondiente a la planta principal del Alcázar, los balcones que llegan hasta el segundo enante de la fachada Norte, que donde comienzan los huecos correspondientes a la capilla de la Reina.

Esta parte es la que va a servir de residencia presidencial. De ahí hay unos traspuestos, una especie de entresuelo, alumbrado por unas ventanas que comprenden precisamente los dos brazos de un ángulo de fachada donde habitó la servidumbre del presidente y donde se están montando también las cocinas. La comunicación entre esos dos pisos, se establece independientemente de la facilitada por un ascensor, por una escalera interior abierta en el pasillo, que lleva desde el final de las habitaciones que fueron de la Reina Señora María Cristina, al piso bajo. Por último, a formar parte del total de la residencia del jefe del Estado otras habitaciones; las que le fueron asignadas al anterior presidente señor Alcalá Zamora.

Los salones citados serán, en cuanto terminen los trabajos de una nueva instalación, la residencia del señor Azaña y su familia.

Por el pronto, como es sabido, el presidente reside en el Palacio del Pardo, acondicionado provisionalmente para él.

#### Una manifestación infantil

Madrid 13.—Mientras el señor Casares Quiroga conversaba con el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, se presentó en dicho ministerio una manifestación compuesta por numerosos niños socialistas, acompañados de sus madres, portadores de estandartes y banderas rojas con insignias socialistas. Se destacó una comisión, que pasó a entrevistarse con don Marcelino Domingo para pedirle que revocara la orden que se había dado para que la fuerza pública desalojara las escuelas de la calle de Lauria, de Tetuán de las Victorias, edificio del que se habían incautado los socialistas y que pertenece a una entidad religiosa.

El señor Domingo, por mediación de un secretario, dijo a los comisionados que no les podía recibir por estar celebrando una entrevista de carácter político. En vista de ello, los comisionados se entrevistaron con el director general de Primera enseñanza.

#### En Obras Públicas

Madrid 13.—A las nueve menos veinte salieron del ministerio de Obras Públicas los señores Ruiz Funes y Corominas. Los periodistas preguntaron al ministro de Agricultura dimitionario si podía dar alguna referencia de su entrevista con el señor Casares.

Contestó que ni siquiera había visto a la persona encargada de formar el Gobierno.

—Yo he venido—añadió—porque tenía pendientes unos asuntos de mi despacho y quería resolverlos.

—¿Cree usted que habrá lista esta noche?

—Eso yo no lo sé.

Los informadores interrogaron al señor Corominas sobre si creía que habría o no Gobierno esta noche, y el representante de la Izquierda contestó:

—Es probable; pero no puedo asegurarlo.

También se le preguntó si la colaboración de la Izquierda en el Gobierno que se trataba de formar sería personal o solo de apoyo parlamentario.

El señor Corominas se abstuvo de contestar a esta pregunta.

#### Gestiones terminadas

Madrid 13.—Las gestiones realizadas por el señor Casares Quiroga para constituir el nuevo Gobierno en el despacho de ministros del Congreso y más tarde en el del ministerio de Obras Públicas, quedaron virtualmente terminadas cuando a las diez y media de la noche se trasladó desde el ministerio de Gobernación. Quedaba solo el acoplamiento de algunas carteras y ultimar algunas gestiones cerca de determinadas personas.

Las dificultades que se presentaron principalmente al señor Casares fueron la negativa de don Marcelino Domingo a continuar formando parte del Gobierno y la designación del ministro representante de la Izquierda de Cataluña. Don Marcelino Domingo se negó desde el primer momento a continuar en la cartera de Instrucción pública, por entender que en los momentos actuales, cuando el jefe del partido de Izquierda republicana había tenido que abandonar la dirección del partido, por su exaltación a la Presidencia de la República, le correspondía a él, como vicepresidente del Consejo nacional, dirigir a estas fuerzas políticas, tanto desde el Consejo como al frente de la minoría parlamentaria.

No significa esto que el señor Domingo se halle disgustado por la solución que se ha dado a la crisis, ni que sea de temer ninguna escisión en el partido de Izquierda republicana. Por el contrario, el apartamiento del Gobierno del señor Domingo, es precisamente para mantener con su dirección la unidad del partido. Mientras haya un solo afiliado a Izquierda republicana, ha dicho don Marcelino Domingo a personas de su intimidad, yo seré el segundo de sus afiliados.

Como ministro de la Izquierda de Cataluña había designado el señor Casares Quiroga a don Carlos Pi y Suñer para la cartera de Trabajo; pero tanto el señor Pi y Suñer como los otros ganamos directivos de la Izquierda, han creído que es indispensable su continuación al frente de la Alcaldía de Barcelona, donde está realizando una labor a satisfacción de todas las fuerzas económicas y sociales de Barcelona sin distinción de matizos. En vista de ello, el señor Casares Quiroga desistió de su primera designación y solo esperaba la sustitución de la persona.

Era propósito del nuevo presidente mantener en sus puestos a la totalidad de los ministros del anterior período de la necesidad de sustituir a don Marcelino Domingo en la cartera de Instrucción pública, al general Masquelet, de Hacienda, y a otro alto cargo militar que por pasar a la cartera de Guerra, ha obligado a un nuevo acoplamiento del Gobierno. También dejará de ser ministro el señor Lara, que por razones de índole personal, se ve obligado a abandonar las funciones de Gobierno.

#### Casares Quiroga dice que daría la lista del Gobierno en Gobernación

Madrid 13.—A las nueve menos cuarto el señor Casares recibió a los periodistas en el antedespacho. Les manifestó que continuaba las gestiones para la formación del Gobierno que se le había encomendado, y los periodistas le preguntaron si podía adelantar alguna impresión. El señor Casares dijo que la impresión que tenía era buena.

—¿Habrá lista esta noche?

—La lista se la facilitará a ustedes en el ministerio de la Gobernación, y añadió:

—Ya saben ustedes que yo soy formal; así que pueden estar tranquilos. Allí se la dará a ustedes.

#### Dice Marcelino

Madrid 13.—A las nueve y diez de la noche salió del ministerio de Obras Públicas el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo. Los periodistas le preguntaron si había ofrecido su colaboración al señor Casares Quiroga, y contestó:

—El Gobierno tendrá mi colaboración desde el lugar donde yo me halle. Otro periodista insistió en si su

colaboración personal sería dentro o fuera del Gobierno, y el señor Domingo volvió a decir:

—Ya digo que yo prestaré mi concurso siempre a un Gobierno republicano, desde dentro o desde fuera; desde donde me halle.

También preguntó si creía que habría lista esta noche y se limitó a contestar que así lo esperaba.

Momentos después llegaron al ministerio de Obras Públicas, en el mismo automóvil, los ministros de Agricultura, señor Ruiz Funes; de Trabajo, señor Ramos, y de Marina señor Giral, que pasaron a reunirse con el señor Casares.

#### La Izquierda participa en el Gobierno

Madrid 13.—Informados los periodistas de que el señor Casares Quiroga había realizado una gestión cerca de la Izquierda, se entrevistaron con el jefe de dicha minoría, don Pedro Corominas, quien manifestó:

—Efectivamente. He hablado con él por teléfono dos minutos. Me ha dicho que tenía el propósito de llevar un representante de la Izquierda al Gobierno que piensa formar. Yo le he dicho que ni el partido ni la minoría pondría dificultad. Así es que supongo que el futuro presidente será quien designe la persona.

#### Ruiz Funes continúa en Agricultura

Madrid 13.—Los periodistas se entrevistaron a última hora con el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, demandando detalles de su conversación con el señor Casares Quiroga. El señor Ruiz Funes replicó:

—Yo únicamente sé que continuaré regentando el ministerio de Agricultura, porque el señor Casares ha realizado las consultas a solas con cada uno de los consultados. A mí me preguntó si quería continuar al frente de este departamento y yo le contesté que iría a esa cartera o a la que me designase, pues soy un hombre disciplinado.

Esto es lo único que sé de la tramitación de la crisis.

#### Por que no continúa Franco en Hacienda

Madrid 13.—Interrogado don Gabriel Franco, sobre los motivos que le han decidido a rechazar la cartera de Hacienda, manifestó lo siguiente:

—El señor Casares Quiroga me ha conferido el honor de darme la cartera de Hacienda. Ha tenido que declinar con profundo sentimiento este ofrecimiento, alegando para ello el criterio rígido que vengo manteniendo en lo que concierne a los gastos públicos. Sin olvidar que las circunstancias obligan hoy, en evitación de mayores males, a una política de liberalidad, mis convicciones imponen no obstante, límites de tolerancia bastante restrictivos. No dudo que sean posibles otras orientaciones aconsejadas por la marcha que trazan otros países; pero yo no las comparto, ni mucho menos las propondría. En estas condiciones comprenderán ustedes que un deber elemental de lealtad con mis antiguos compañeros de Gobierno y conmigo mismo, me obligan a rechazar el honor que se me ha hecho.

#### Ruiz Funes carece de noticias

Madrid 13.—A las diez menos cuarto abandonó el ministerio de Obras Públicas el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes. Al abordarle los periodistas, dijo:

—Ahí quedan los señores Ramos, Giral y Casares, que podrán dar a ustedes noticias, porque yo no tengo nada que comunicarles.

—¿Cree usted que habrá lista de Gobierno esta noche?

—Yo creo que no. Mi impresión es que no lo habrá hasta mañana.

—Entonces ¿se cumple lo que usted había dicho?

—Así parece.

Los periodistas le preguntaron si el señor Ramos continuaría en la cartera de Trabajo pues los comentaristas le asignaban otra, y el señor Ruiz Funes se limitó a decir:



## GOTA REUMA DOLORES ARTRITISMO

### Vea usted cómo paso a paso,

va destrozando su organismo la sangre emponzoñada que circula por sus venas. Los fermentos y toxinas de que va saturada su sangre, determinan en los músculos, las articulaciones y las vísceras, esas dolorosas enfermedades.

Purificar la sangre, hacerla más fluida y normalizar el sistema circulatorio, es atacar el mal en su propia causa, y para efectuar una completa rectificación de la sangre no hay remedio más eficaz que el famoso tratamiento conocido por el nombre

# DEPURATIVO RICHELET

Con este notable método, la circulación se activa, se facilita la eliminación de toda materia tóxica, la sangre adquiere su genuina pureza, y todos los males artríticos, todos los dolores, van disminuyendo sin cesar hasta la segura y completa curación de dichas enfermedades

Es tan activo en la purificación de la sangre, que, a sus efectos, desaparecen también las enfermedades de la piel: herpes, eczemas, psoriasis, sicosis de la barba, etc. Así como úlceras varicosas, flebitis, hemorroides, llagas y demás trastornos de la circulación.

#### CARTA DE AGRADECIMIENTO CURADA DEL REUMATISMO

Encontré de paso en San Sebastián y aprovechando estar aquí la Casa Richelet, tomo la pluma para darle las más expresivas gracias por este invento tan extraordinario que me ha hecho renacer a la vida. Ha de saber que he sido una víctima del reumatismo, pues he tenido los brazos casi inmóviles, y gracias a su Depurativo, y a mi constancia en tomarlo, he podido alcanzar mi total curación.

Es un deber de humanidad hacerlo saber para bien de todo aquel enfermo que lo desconozca y así pueda probar este maravilloso tratamiento

CLOTILDE VADDI (Viajante).—Calle Cabedas, 3—Oviedo

Si tiene usted **4 25 PTAS.** puede ensayar este tratamiento.

Es lo que cuesta un nuevo frasco pequeño, recientemente creado para facilitar a las personas modestas la adquisición de este producto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

—Yo no sé dónde podrá ir el señor Ramos. Yo les digo que no tengo noticias concretas.

## El nuevo Gobierno

#### Con la lista del nuevo Gobierno

Madrid 13.—El señor Casares Quiroga, que cenó en las habitaciones particulares del ministerio de la Gobernación, celebró después varias consultas telefónicas, y a medio noche abandonó el ministerio de la Gobernación, tras dándose al Pardo para someter a S. E. el Presidente de la República la lista del nuevo Gobierno.

A las dos menos diez de la madrugada, el señor Casares Quiroga entregó en el ministerio de la Gobernación a los periodistas la lista del Gobierno, que había sido aprobada por el señor Azaña y que publicamos en lugar preferente de esta página.

Hoy se celebra Consejo de ministros por la tarde, pues algunos de los ministros no se encuentran en Madrid, y por lo tanto no se podrá hacer la presentación a las Cortes hasta mañana. Ignoraba el señor Casares Quiroga si el Consejo se celebraría en Palacio o en la Presidencia. El señor Casares Quiroga se retiró desahogado también la cartera de Gobernación hasta que pueda dar posesión al señor Moles, que, como se sabe, se halla al frente de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

#### Presidencia y Guerra.—Casares Quiroga.

#### Estado.—Barcia.

#### Marina.—José Giral.

#### Hacienda.—Enrique Ramos.

#### Gobernación.—Juan Moles.

#### Instrucción Pública.—Francisco Barnés.

#### Justicia.—Manuel Blasco Garzón.

#### Obras Públicas.—Antonio Velao.

#### Trabajo y Sanidad.—Juan Lluhi y Vallesca.

#### Agricultura.—Mariano Ruiz Funes.

#### Industria y Comercio.—Plácido Alvarez Builla.

#### Comunicaciones.—Bernardo Giner de los Róis.

## PROVINCIAS

### Huelga de 2.100 obreros

#### Se declaran en huelga

Oviedo 13 (12 m.).—Por solidaridad con los cuarenta mineros que están en el fondo de la mina «Caldavio», de la empresa Duro Felguera, ayer se declararon en huelga otros dos mil cien, pertenecientes a las minas «Justa», «Candán», «Fondón» y «Modesta», de la expresada compañía.

El Gobernador reunió por la tarde en su despacho a una representación de huelguistas y otra de la empresa, la cual estaba representada por el ingeniero don Antonio Moreno.

La discusión fue muy laboriosa. En primer lugar, el Gobernador planteó la inseguridad de que se quejan los ingenieros. Los obreros dijeron que no se reintegraban al trabajo mientras la empresa no abone las vacaciones retribuidas de los años 1935 y 36 y se les conceda la jornada de seis horas, abono de los jornales correspondientes a los días de huelga, así como los que precisen los cuarenta compañeros que están en el fondo de la mina para reponer su salud.

La respuesta de la Duro Felguera fue considerar inaceptables estas peticiones.

#### Formidable tormenta

#### Zamora 13 (12 m.)

En el pueblo de Fermoelle se produjo una formidable tormenta de pedrisco, de proporciones excepcionales, que ha arrasado materialmente todas las cosechas, especialmente la de los viñedos, que se han perdido en su totalidad.

Se calcula que las pérdidas materiales se elevan a trescientas mil pesetas.

## EXTRANJERO

#### Huelga general en toda Grecia

Atenas 13 (12 m.).—A media noche ha comenzado la huelga general de 24 horas en toda Grecia, como protesta por la muerte de algunos obreros huelguistas en los sucesos de Salónica.

#### Muertos por comer pasteles envenenados

Tokio 13.—Treinta y ocho niños han resultado muertos y otros mil aproximadamente y treinta soldados sufren envenenamiento por haber comido pasteles envenenados que se les repartieron en una función escolar celebrada el pasado domingo.

Edición de esta noche

MADRID

Casares Quiroga y los nuevos ministros se posesionan de sus cargos.-El nuevo Gobierno se traslada a Palacio.-Esta tarde se reunirá el Consejo en la Presidencia

El presidente del Consejo y otros ministros se posesionan de sus cargos

Madrid 13 (4 t).—A mediodía acudió el señor Casares Quiroga a la Presidencia, posesionándose de su cargo. Se la dió el señor Barcia.

El acto se celebró en la intimidad, asistiendo el alto personal. También se posesionó el señor Casares Quiroga de la cartera de Guerra sin ceremonias. Se la dió el general Masquet.

Después, el señor Casares marchó al ministerio de Obras, dando posesión al señor Vela.

También se posesionó el señor Barñés de la cartera de Instrucción. Se la dió don Marcelino Domingo, asistiendo varios diputados y el alto personal.

Don Marcelino Domingo pronunció un extenso discurso elogiando al señor Barñés. Se trata de un amigo entrañable, maestro y conocedor de los problemas del ministerio. La sustitución beneficiará a la cultura. Tenemos comunidad de ideas y de afectos. Donde él esté estaré yo. Mi ausencia no se notará, ni espiritual ni materialmente.

Tenía yo la ilusión, agregó, de la labor de Instrucción pública, pero los deberes de la política me llevan a otro puesto. Debo declarar que este Gobierno es mi Gobierno y estoy completamente identificado con él. Tenemos un alto sentido de los deberes y desde cualquier puesto que se nos encomiende, serviremos al Gobierno y a la República.

Contestó el señor Barñés diciendo que cuanto es en política se lo debe a don Marcelino Domingo. Siempre es el amigo leal. No hubiera vuelto a Instrucción sin el mandato expreso del partido y por orden de don Marcelino Domingo. Fueron aplaudidos.

Conversando con los periodistas el señor Barñés dijo que aceptó la cartera a indicaciones de don Marcelino Domingo, para fortalecer al Frente Popular.

El señor Domingo también habló con los periodistas. Dijo que el apartamiento del Gobierno lo explicó suficientemente el señor Casares. El partido de Izquierda republicana está más disciplinado y unido que nunca, y no puede olvidar los deberes de su influencia política en el país.

En el Gobierno, el señor Casares Quiroga constituye la plena garantía y serán atendidas las demandas de la opinión.

Mi permanencia no era precisa. En cambio era necesaria para la organización de la propaganda de los ideales de Izquierda republicana, si se pretende que sea un instrumento de Gobierno que una realidad nacional exige.

Consagrare mis actividades, agregó, al partido. Esta es la única razón de mi actitud. Quien vea otros motivos, me agravia. Por las mismas razones decliné la Embajada de París, puesto que colmaba mis ilusiones.

Se posesionó también del cargo el señor Giner, dándosele el se-

ñor Garzón que expresó su sentimiento al abandonar el ministerio de Comunicaciones, donde tan calurosa acogida le dispensaron los funcionarios.

El señor Giner ofreció seguir la obra de su antecesor. Tiene la aspiración de abrir nuevos horizontes al personal de Correos y Telégrafos.

Asimismo, el señor Garzón se posesionó de la cartera de Justicia. Pronunciaron discursos los señores Lara y Garzón.

Este último dijo que continuaría la obra del señor Lara, haciendo justicia por la República y para la República y para que esta sea el orgullo de la humanidad.

Igualmente tomó posesión de la cartera de Hacienda el señor Ramos, dándosele el señor Franco.

En su discurso el señor Ramos dijo que no era partidario de la política de gastos innecesarios.

Se gastará lo suficiente, pero sin derrochar.

Hoy celebrará Consejo el nuevo Gobierno

Madrid 13 (4 t).—A las cinco de

PROVINCIAS

Desórdenes en Vigo y Alcira.-La segunda vuelta ciclista a España

El banderillero "Periquillo", herido

Valladolid 14 (4 t).—Anoche se dirigió el popular banderillero vallisoletano Pedro González «Periquillo», montado en bicicleta, por el Paseo de Zorrilla cuando al tomar una curva se vio deslumbrado por los focos de una camioneta que iba en dirección contraria, chocando con el vehículo y cayendo debajo del mismo.

En la Casa de Socorro fué asistido de fractura comminuta de la tibia y peroné derecho, erosiones en la pierna izquierda y contusiones en todo el cuerpo. Se calificó su estado de grave. El herido fué trasladado al Hospital Provincial.

La C. N. T., no admite masones para dirigirla

Zaragoza 13 (4 t).—Anoche se celebró la sesión de clausura del Congreso extraordinario de la C. N. T., que ha durado doce días. Uno de los acuerdos tomados por unanimidad ha sido no permitir el acceso a los puestos directivos de la organización a los afiliados a algún partido político o que sean masones. El dictamen dice así:

«A pesar de que a nadie, al ingresar en la C. N. T., se le exige profesión de fe política, social o religiosa, ningún individuo que sea militante de un partido político, aunque éste sea obrerista, podrá desempeñar cargo de ninguna clase dentro de la Confederación.»

Por iniciativa del Sindicato de León se ha agregado la prohibición a los masones.

Después de discutir algunas otras ponencias, entre ellas la relativa a la reanudación del periódico «C. N. T.», para la que se ha acordado intensificar la campaña de recaudación de fondos, se ha levantado la sesión.

tarde acudirá a Palacio al nuevo Gobierno para saludar al presidente de la República y después se trasladará a la Presidencia, con objeto de celebrar Consejo.

Posiblemente, el viernes recibirá el señor Casares Quiroga a la Guarnición.

El señor Sánchez Guerra se reintegra a la concejalía

Madrid 13 (4 t).—En la sesión del Ayuntamiento, el señor Sánchez Guerra habló diciendo que se reintegraba a la concejalía, y aunque se sentaba en los escaños de los monárquicos, lo hace por estar en frente de los socialistas, pero continúa siendo republicano.

El ministro de Trabajo toma posesión de su cargo

Madrid 13 (6 t).—Procedente de Barcelona ha llegado en avión el nuevo ministro de Trabajo señor Lluhi que a las cuatro y media de la tarde se posesionó de su cargo, pronunciándose los discursos de rúbrica.

No asistieron al acto los jefes ni el personal del ministerio. El acto se celebró en la intimidad.

El nuevo Gobierno se traslada a Palacio

Madrid 13 (6 t).—A las cuatro y veinte llegó a Palacio el señor Azaña acompañado de un ayudante.

Poco después, llegó el nuevo Gobierno. El señor Barcia manifestó que el acto sería brevísimo, pues se reduciría a la presentación del Gobierno al presidente de la República. Confió que seguidamente se trasladarían a la Presidencia para celebrar Consejo.

Lo que ocurría en Villarrubia

Córdoba 13 (6 t).—Desde hace días la situación en Villarrubia era verdaderamente anárquica y se había llegado al extremo de que un grupo se dedicaba a parar automóviles en la carretera, registrándolos y llevándose a sus ocupantes a declarar ante una especie de tribunal rojo, donde se les interrogaba sobre su procedencia, objeto del viaje e ideología política, sin olvidar las amenazas de muerte.

Estó aparte de las coacciones ejercidas sobre los verdaderos trabajadores. El gobernador civil ha puesto fin a este estado de cosas, enviando varios números de la Guardia civil.

Las milicias socialistas y los cacheos

Teruel 13 (6 t).—Las milicias de las juventudes socialistas siguen practicando cacheos en diferentes lugares de la capital. Con este motivo se han presentado varias denuncias.

Lo que dice "La Vanguardia"

Barcelona 13 (6 t).—«La Vanguardia» refiriéndose a la elección del señor Azaña para Presidente de la República dice entre otras cosas: A todo el mundo, amigos y adversarios, ha parecido mal que el señor Azaña abandonase la arena política para encerrarse en la dorada prisión de la más alta magistratura republicana, y sin embargo no ha habido más remedio que aceptar lo que nadie quería.

Contra un inspector laico

Tarragona 13 (6 t).—Ayer se presentó en una residencia de enseñanza religiosa del pueblo de Constantina el inspector de Primera Enseñanza con otras autoridades de la localidad.

Las niñas de aquel centro se dirigieron a la capilla y comenzaron a tocar la campana pidiendo auxilio.

Esto hizo que acudiera el vecindario en actitud poco tranquilizadora.

La Guardia civil evitó que la cosa pasara a mayores.

El delegado del Gobierno de la Generalidad ha impuesto multas de 500 pesetas a siete vecinos de la localidad.

Exhiben banderas rojas en un entierro católico

Orhuela 13 (6 t).—En el pueblo de Orhuela falleció José Tobar, disponiendo que su entierro fuera católico. Dos hermanos del muerto, de filiación socialista, ordenaron que fuera laico.

Como las hijas que finado se opusieron, sus tíos escondieron las banderas rojas que llevaban, pero cuando el entierro, presidido por el clero, se puso en marcha, seguidas de muchas personas, sacaron las citadas banderas.

Avisadas las hijas, corrieron a incorporarse a la comitiva, arrancando las banderas y destrozándolas entre los aplausos de los vecinos que formaban el acompañamiento.

Lo que pide la Federación de Trabajadores de la Tierra

Jaén 13 (6 t).—En la asamblea de la Federación de Trabajadores de la Tierra, se reclamó la destitución del ingeniero agrónomo y el traslado del delegado de Trabajo así como la implantación rápida de la reforma agraria en la provincia.

Continúa la huelga

Córdoba 13 (6 t).—Continúa la huelga en Palma del Río. El paro es total.

En el pueblo de Zorritos la huelga de campesinos fué declarada ilegal, deteniéndose al Comité. Un grupo apedreó a la Guardia civil, hiriendo a un cabo de la Benemérita.

Después, intentó asaltar el cuartel. La fuerza disparó, resultando varios heridos.

Desórdenes en Alcira

Alcira 13 (6 t).—Entre los parados del pueblo de Pego se advirtió ayer excitación a causa de que los patronos se negaban a aceptar el reparto en el trabajo. En la plaza se reunió un grupo numeroso, en el que iban mezclados los derechistas e izquierdistas acometiendo a palos ambos bandos y sonando varios disparos.

Resultaron heridos gravemente tres socialistas.

La Guardia civil disparó al aire dispersando a los contendientes. Ha cerrado el comercio.

Han llegado los guardias de Asalto para mantener el orden.

Los patronos no se han negado nunca a admitir a los parados hasta el día 31 de agosto, fmando los jornales en 6,50 las faenas agrícolas y en 10 para los naranjeros y arroceros.

Desórdenes en Alcira

Valencia 13 (6 t).—En el pueblo de Alcira unos desconocidos hirieron de una descarga a varios obreros que derribaban las paredes de una iglesia incendiada. Uno de ellos resultó gravemente herido.

Los ánimos se excitaron y las turbas incendiaron el Círculo Tradicionalista, la iglesia de San Juan y la de Santa Catalina.

Se oyeron varios disparos. Acudió la Guardia civil, que restableció el orden.

Se dice que los agresores son cinco fascistas que llegaron en automóvil.

Esta mañana ha sido incendiado el centro de la Enseñanza Católica y el domicilio particular del notario.

La Benemérita dió una carga, dispersando. No se practicaron detenciones.

Noticias de Barcelona

Barcelona 13 (6 t).—El sábado llegará el señor Prieto para asistir al banquete de los emigrados en tiempos de la Monarquía.

—Ha salido en avión con dirección a Madrid, el nuevo ministro señor Lluhi, que se encargará del ministerio de Trabajo. Dijo a los periodistas que marchaba sencillamente a cumplir con su deber.

La consejería de Justicia, que de ja vacante, la desempeñará interinamente otro consejero.

Desórdenes en Vigo

Vigo 13 (6 t).—Las noticias de los sucesos desarrollados dicen que un grupo de marxistas agredió a otro formado por esquirols y fascistas. Estos llegaron al domicilio del abogado señor Cuervo, en la calle del Vargón, 51. Este afeó la conducta de ambos contendientes, defendiendo la inviolabilidad de su domicilio.

Como intentaran agredirle, disparó su pistola, alcanzando el proyectil al obrero transeunte que iba acompañado de su hija, el cual resultó muerto.

Grupos de marxistas, incendiaron la casa e impidieron actuar a los bomberos, cortando las manguas. Después, esperaron la salida del abogado para lincharlo.

El señor Cuervo salió entre la policía, ocupando un auto. Los grupos le trotaron y los guardias repelieron la agresión, resultando heridos cuatro manifestantes. Lo están gravemente Antonio Miera y la joven Gloria Moreno.

Los grupos recorrieron la población, cerrando el comercio. A las cuatro de la tarde se organizó una manifestación a los gritos de concentración de las milicias obreras de la comarca.

La séptima etapa de la Vuelta a España

Alicante 13 (6 t).—La salida de Almería de los corredores que participan en la vuelta ciclista a España, se dió a las cinco y cincuenta minutos de la mañana para recorrer la etapa Alicante-Murcia, con un total de 304 kilómetros.

Al pasar por Murcia el gentío ovacionó a los corredores.

Ganó la prima establecida en Orhuela el corredor Carretero. Cañardó sufrió lesiones en la rodilla.

Al llegar a Elche, el gentío aclamó también a los ciclistas.

Otras dos primas establecidas cerca de la llegada, de 150 y 100 pesetas, fueron ganadas por Carretero y Flaquer.

La llegada a Alicante se efectuó en medio de gran entusiasmo. Ganó la etapa Cañardó.

EXTRANJERO

Un discurso del Papa

Habla el Papa y señala el peligro del comunismo

Roma 13 (4 t).—Al dirigirse el Papa a los asistentes a la inauguración de la Exposición de la Prensa Católica en el Vaticano dijo entre otras cosas de sumo interés lo siguiente:

«La parte esencial—dijo el Pontífice al dar a todos su bienvenida—sois vosotros dilectísimos hijos, los periodistas católicos de cuarenta y cinco naciones de Europa y América y de cincuenta y tres regiones de Asia África y Oceanía venidos desde todas las partes a hacer presente vuestras armas de la verdad; aquí donde el magisterio de la verdad está siempre vivo por divina disposición.»

Recordó luego las ausencias dolorosas de Rusia y de Alemania, donde no se quiere que exista Prensa católica; «en uno y otro lugar—dijo—se hace a la Prensa católica el honor de tener su fuerza y su eficacia; a uno y otro gran país y gran pueblo, a todos los queridos hijos que allí tiene la Iglesia. Nuestro doloroso saludo, Nuestro honroso recuerdo de esta hora.»

A continuación dijo el Pontífice de los peligros que amenazan al momento actual: «El primero y mayor y más general peligro es, ciertamente, el peligro comunista en todas sus formas y»

gradaciones; todo él amenaza e invade abiertamente o tras la insidia: dignidad individual, a la santidad de familia, al orden y a la seguridad de consorcios civiles y, sobre todo, a la ligión, y sobre toda religión a la tólica, la católica Iglesia. Toda una piosa y difusa literatura pone en luz un tal programa y dan fe de los ensayos ya en diversos países: Méjico, España, Uruguay —pácos o queridos, Vosotros diréis, tísimos hijos, que visitéis al Padre mún de todos los redimidos, profundamente preocupado y dolorido hoy este gran peligro que amenaza al do y que ya en muchas partes, cialmente en Europa, hace gravímal. Diréis que no cesa de estar peligro que todavía muchos papá porar, y diréis que es el trabajo ar el camino del triunfo, y que como Padre común de los creyentes, no también como hijo de nuestro po, declinamos en alta voz que es sario el subsidio de la Iglesia cat para el bien general, como única servadora del verdadero cristianismo.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable, etc.), denominations, and prices.

Deuda Ferroviaria

Table with columns for bond types and prices.

Valores especiales

Table with columns for bond types and prices.

Acciones

Table with columns for stock types and prices.

Cambio internacional

Table with columns for currency types and prices.

Café - CANDELA - Bar

(ANTIGUO SALON PARISIANA) MAÑANA, a las 2'45, 7'45 y 10'45

DEBUT DOS VERDADERAS ESTRELLAS

ELVIRA COPELIA PEPITA RENU

notabilísima ballarina primera estrella de la canción regional.

NOTA.—Todos los festivales y espectáculos, que en esta sala se celebran, son garantizados de cultura y moral.

Avance

Carbones

J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana jueves, a las cuatro y media, A petición de numerosísimas familias, última y definitiva exhibición de la soberbia superproducción

REBELDE

Hablada en ESPAÑOL por la niña prodigio la MUÑECA DEL MUNDO

Shirley Temple,

Para que todos los niños y mayores puedan ver esta maravillosa superproducción los precios serán popularísimos.

A las siete y media y diez y media. Presentación del famosísimo detective Chino.

WARNER OLAND

en la más apasionante aventura EN ESPAÑOL

Charlie Chan en Shangay

INTERES - EMOCION - INTRIGA - MISTERIO

EN BREVE: El gran actor WARREN WILLIAN en la más emocionante y misteriosa producción llevada a la pantalla

La víctima del Dragón

Un film Warner Bros premiado con la Medalla de Oro.

PRONTO: Otra vez el formidable artista de «CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN» JAMES CAGNEY en

Duro y a la cabeza

HABLADA EN ESPAÑOL.



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

- INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cajitas. Pídate en farmacias.

# De Toros

**BONO MADRILEÑO**  
 Empresa de la plaza monumental de Madrid ha abierto un abono a corridas, que se celebrarán en las 15, 17, 21, 24 y 31 de Mayo, y 6 de Junio.

Las combinaciones son las siguientes:  
 Primera, 15 de Mayo: Marcial Landa, Fermín Espinosa «Armillita», Manuel Mejías «Bienvenida» y Domingo Ortega.

Segunda, 17 de Mayo: Marcial Landa, Domingo Ortega y Victoriano Serna.  
 Tercera, 21 de Mayo: Jaime Noain, Gómez «El Estudiante» y Pepe Garza.

Cuarta, 24 de Mayo: Valencia II, Armillita y Alfredo Corrochano.  
 Quinta, 31 de Mayo: Manuel Jiménez «Chicuelo», Cayetano Ordóñez «O de la Palma» y Antonio García «Travilla».

Sexta, 7 de Junio: Manuel Mejías «Bienvenida», José Mejías «Bienvenida» y Félix Colomo.  
 Las ganaderías para estas corridas son de don Rafael y don Leopoldo Larac, Bernardo Escudero (Albasería), Hermanos Villagodio, Francisco Coquilla, Francisca Melgar, Adalberto López Cobo, Trespalacio, Murube, Nemesio Villarreal y María Megía (Sotomayor).

**RENZO GARZA**  
 Procedente de Méjico ha llegado a Madrid el torero Lorenzo Garza, quien en las plazas de toros de aquel país ha tenido una triunfal campaña, habiendo tomado parte en veinticinco corridas. En todas ellas obtuvo grandes triunfos, destacando la tarde que ganó la oreja de oro.

Garza pensaba haber regresado a España, pero la empresa mexicana le prorrogó el contrato dos meses.

**FERIA EN LINARES**  
 Para las famosas ferias de Agosto en Linares la empresa dará dos grandes corridas de toros, una de día y otra de noche, y un espectáculo de los «Califas».

En las corridas de toros actuarán los diestros Manolo y Pepe Bienvenida, Ortega, Armillita, Jaime Noain y Rafaelillo.

**COMPAÑERISMO**  
 Se está organizando la corrida que a beneficio organiza el Ayuntamiento de Toreros.

Ya saben los aficionados que hace tiempo que esta corrida origina una fiebre de flos y disgustos, por lo que en varios años que las combinaciones no fueron del agrado de los toreros ni del público.

Este año se quiere revestirla de la solemnidad, pero los diestros que esta ahora contratados van a cobrar unos honorarios tan fantásticos, que se ve el «carifio grande» que tienen hacia su institución los principales de la tauromaquia.

Por persona que nos merezca entero crédito sabemos que la corrida será de ocho toros de Coquilla, valorados en 18.000 pesetas; que Marcial Landa cobrará 15.180 pesetas, así como Fermín Espinosa «Armillita» 20.150, y que el matador que ha para completar la combinación será también de tres a cuatro mil pesetas, con lo cual, solo la tarifa de toros y toreros se eleva a 40.000 «lucrecias». ¿Qué les parece a ustedes?

Tenemos que presumir que tanto los toreros como el ganadero harán importantes donaciones, pues de lo contrario el Sanatorio de Toreros la diferirá sin duda alguna.

¿Qué dirá «Bombita», fundador de la benéfica institución cuyo desinteresado concurso facilitaba la confección de programas que rendían al Montepío muchos miles de pesetas? El mercantilismo taurino que está moviéndolo todo, acabará con la fiesta.

¡Vaya compañerismo!  
**EVOcando DOS FECHAS**  
 El 7 de mayo de 1922 y el 16 del mismo mes de 1920, hallaron la muerte los famosos diestros Manuel Granero y José Gómez «Gallito». El primero en la plaza madrileña de varias cornadas que le dió el toro «Pocapena» de la ganadería del Duque de Veragua, y el nunca bien llorado Joselito en la plaza de Talavera de la Reina, por un terrible cornalón, del toro «Ballaor» de la ganadería de la Viuda de Ortega.

El tiempo no ha podido borrar todavía de la imaginación la visión de aquellas espantosas tragedias, ocurridas en las tardes primaverales del mes de las flores.

La fiesta perdió con la muerte de Granero, una de las figuras más grandes del toreo, y con la de Joselito, lo perdió todo, ya que desde que desapareció de los ruedos aquel COLOSO del toreo, la fiesta ha venido a menos y ya no interesa por desgracia a la mayor parte de los aficionados, toda vez que recordando las proezas realizadas por Joselito con toda clase de toros, se da el aficionado inteligente, cuenta que las actuales figuras de la tauromaquia de vivir «Gallito», no servirían más que de «comparsas» llegando a creer nosotros que ni los tendría en cuenta el torero de Geives, para que le sirvieran los «espás».

—10—  
 Han pasado diez y seis años desde la tragedia de Talavera y cada vez se agiganta más la figura del más grande lidiador de reses bravas y mansas.

Nosotros que fuimos entusiastas «gallistas» al recordar la fecha del 16 de Mayo de 1920, elevamos al cielo una plegaria por el alma del maestro, plegaria que hacemos extensiva a la memoria del que fué su mejor discípulo, el valenciano Manuel Granero.

¡La fiesta desde la muerte de Joselito, sigue estando de luto!

**¡ALBRICIAS AFICIONADOS!**  
 Las impresiones pesimistas que días pasados teníamos sobre nuestras corridas de ferias han sufrido un cambio radical, y aunque se nos tache de inmodestos nos vanagloriamos de haber sido escuchados las voces de angustia que lanzamos, al ver que nos íbamos a quedar sin el espectáculo favorito del pueblo español.

Lo que nosotros proponíamos de abrir una suscripción para conseguir las tres mil pesetas que faltaban para la subvención pedida por la Empresa.

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**  
 «LA COCINA»  
 SIEMPRE NOVEDADES  
 Modelos especiales para SAREAS Y CAFES  
 Vicente P. Canales  
 A. Borjass, 6. BURGOS

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**  
 «LA COCINA»  
 SIEMPRE NOVEDADES  
 Modelos especiales para SAREAS Y CAFES  
 Vicente P. Canales  
 A. Borjass, 6. BURGOS

**CRISTALERÍAS COMPLETAS**  
 «LA COCINA»  
 SIEMPRE NOVEDADES  
 Modelos especiales para SAREAS Y CAFES  
 Vicente P. Canales  
 A. Borjass, 6. BURGOS

**Cultive a placer sus fincas**  
 Sólo lo conseguirá con arados de vertedera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo. Un tipo para cada labor. Véalos en

**CASA GRIGELMO**  
 PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS  
 Avance

## NUEVO ESTABLECIMIENTO

con todas las novedades al día, dedicado a

### RADIO Y ELECTRICIDAD

en sus distintas modalidades y aplicaciones, se abrirá en esta capital el

**DIA 16**

bajo el nombre de

## AUDION

Todas las necesidades de ambos ramos estarán cubiertas desde dicha fecha en que se ofrece al público

## AUDION

CONCESIONARIO DEL TALLER OFICIAL PHILIPS

MONEDA, 14

BURGOS

sa. ha sido aceptado por la Cámara de Comercio y nos consta, que en la Depositaria municipal van ingresadas más de dos mil «leandras» ¡No se podía esperar otra cosa de nuestro comercio que anteponer todo, su cariño a la tierra y su orgullo de burgalés!

El popular don Boni, hombre incansable, amante como ningún otro de su pueblo y aficionado a la fiesta brava cien por cien, se ha apresurado a comunicárselo a los empresarios, quienes han comenzado los trabajos de organización para hacer unos carteles que tengan el máximo atractivo.

Los empresarios agradecidos a las atenciones del pueblo de Burgos y a pesar de que las cosas no están muy deseables para toros, quieren corresponder con la afición burgalesa para lo cual procurarán «echar el resto» de bido a lo adelantada que está la temporada, aunque esperan lograr vender todos los obstáculos con el fin de que las ferias de Burgos tanto en toros como en toreros sean las mejores de España.

Nosotros no escatimaremos los aplausos si se confirman los buenos deseos de la Empresa, así como no regatearemos las censuras en caso contrario.

DON AVELLANEDA.

### Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

KIOSCO DE LA PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA

HIJO DE **Quintín Ruiz de Gauna**

VICTORIA

—10—  
 RIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

—10—  
 DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

**Fernández Villa Hermanos** BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

**Carbones San Rafael**

de PILAR ORTA GARCÍA

Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

### Melgar de Fernamental

NUESTRA SENORA DE ZORITA.

De tiempo inmemorial viene celebrándose con el máximo esplendor en el Santuario de Nuestra Señora de Zorita, cabe las cercanías de la importante villa de Melgar de Fernamental, villa para mí de inolvidables recuerdos, una gran fiesta religiosa.

Este acontecimiento católico se conmemora el día 18 de mayo, mes de las flores, consagrado a la Inmaculada Virgen María, y tiene lugar en el sitio ya mencionado, para de singulares atractivos, de perspectivas deleitables, de pintorescos rincones y de un panorama sencillamente encantador puesto que se halla situado muy próximo a las márgenes del Pisuerga, río caudaloso que en murmurios de ensueño va recorriendo los campos castellanos, campos de égloga, la hermosa tierra de Campos, hasta que allá, en la lejanía, el Carrión se une a él en un abrazo fraterno, y que juntamente con el Esgueva, son las aguas de los tres ríos que besan placidamente los cimientos de la bella e histórica ciudad castellana: Valladolid.

Seguirá celebrándose con el ceremonial acostumbrado esta tradicional y magnífica función religiosa? Creemos que no. Ya los tiempos han cambiado y es de suponer que será un pálido reflejo, una débil visión de lo que fué antaño... Años aquellos de impercedera memoria, cuando los cuatro pueblos, Melgar de Fernamental, Padilla de Arriba, Santa María Ananúñez y Valtierra de Riopisuerga, con sus resplandecientes cruces parroquiales y sus bonitos y airosos estandartes habían de encontrarse en las inmediaciones de la preciosa ermita, y con una emoción intensa, con un profundo silencio de respeto y una elocuente manifestación de fe y de sanas creencias, contemplaba la muchedumbre, postrada de hinojos, aquel sublime acto de besarse amorosamente los ocho atributos de la sacrosanta religión.

Se vende un carro de buques a medio uso.  
 Para tratar: con Gregorio Bárcena, en San Mamés de Burgos.

Peugeot, 201 - 9 HP. y Austin 7 HP., con patente procedentes de cambio.  
 Agencia Citroen, Garage Norte.

Se vende Peugeot 5 HP. seminuevo, bien calzado, en buenas condiciones.  
 Razón: Lucio Moro. La Horra.

Papel para envolver, se vende en este periódico.  
 Una arroba 475 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Para abonar bien **SÚLFATO DE AMONIACO** 20/21 % de nitrógeno

Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha

**Sociedad Anónima Azamón** Arlabán, 7.—MADRID  
 VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

Los cantos líricos, alternando con los primorosos motetes que en tonaban magistralmente las juventudes femeninas y contestados por todos con un entusiasmo indescriptible, parecían extenderse como una estela gloriosa por todo el ambiente impregnándolo de encanto y poesía.

Por todos los sitios se veía venir al personal en carros, en carricoches, en tartanas, en tilburis, a pié y de a caballo; también llegó base algún que otro auto. Y no solamente acudían personas de los pueblos limítrofes, sino que familias de Burgos, de Palencia, de Valladolid y aun algunos de la villa y corte, hoy capital de la República, atraídos por tan admirable festejo.

Poco después los alrededores del Santuario presentaban un aspecto deslumbrador dada la enormidad de concurrentes que, en heterogénea mezcla de trajes, de colores y de tipos, bullían de aquí para allí con muestras de la mayor curiosidad.

No faltaban tampoco los puestos de vinos, de refrescos, de asados, de frutas, ni los vendedores ambulantes de chucherías, ni los imprescindibles confiteros con las clásicas almendras y que todos ellos, voceando a grito pelado su mercancía, hacían el agosto.

Media hora poco más o menos después de celebrada la misa y el sermón que siempre solían resultar brillantísimos, era de ver como iba aproximándose toda la gente a la sombra que proyecta ban la Ermita, los árboles, los carros, la fuente, el plantío, etc etc, y allí sentados en la fresca hierba de la pradera, disponiéndose a dar buena cuenta del sabrosísimo condumio que de la mayor parte de sus casas llevaban, entre un derroche de buen humor y de alegría y entre una charla amena salpicada de decires más o menos graciosos.

Por la tarde, terminadas ya las vísperas solemnes, al santo rosario y la Salve cantada, celebrábase un poco de fiesta popular por la juventud que ávida de distracciones, siempre encuentra motivado un poco de baile. Era este amenizado por los dulzaineros del país y se rendía culto a la diosa Tersiphora con la debida compostura y decencia. Nunca hubo

el menor incidente. ¡Qué tiempos aquellos!  
 Y a la puesta del sol la marcha se hacía ordenadamente, cada cual a sus respectivos pueblos, llevando todos en el ánimo la impresión gratísima de haber pasado un día tan agradable y de haber asistido a un acto tan piadoso, tan simpático y edificante.

Virgilio Torres Ramos.  
 Mayo, 1936.

### Boletín Oficial

6 Dirección general de Administración.—Se anuncia a concurso, para su provisión en propiedad, la Secretaría de la Diputación de Logroño, con el haber anual de 10.000 pesetas por término de treinta días de plazo para las solicitudes.

Gobierno civil.—Circulares encargando la busca y detención de varios menores, cuyas señas de indican.  
 Otra declarando la epizootia «Sarna caprina» en término municipal de Bezana, (Valle de Valdebezana).  
 Administración de Propiedades y Contribución Territorial.—Relación de las cantidades que han sido liquidadas por esta Administración y que corresponde ingresar en el plazo de 15 días, por los conceptos que se indican

### ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 plas. - Por correo, 2 plas  
**FARMACIA PUERTO**, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID  
**¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!**

**FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE**

**Claudio Angulo**

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

LEA USTED SIEMPRE **EL CASTELLANO**

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
 Barafino, vendo coche Fiat 501, toda prueba.  
 Informes: San Pedro de la Fuente. Cafés «La Cartuja»

Papas superiores, 10 pese tas caja de 10 kilos netos.  
 Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

Véndense colmenas movilizadas buen uso, completas tres alzas con sus correspondientes cuadros. Extractor reversible para veinte cuadros.  
 M. Peña. Santocildes 6, segundo derecha.

Se vende un carro de buques a medio uso.  
 Para tratar: con Gregorio Bárcena, en San Mamés de Burgos.

Peugeot, 201 - 9 HP. y Austin 7 HP., con patente procedentes de cambio.  
 Agencia Citroen, Garage Norte.

Se vende Peugeot 5 HP. seminuevo, bien calzado, en buenas condiciones.  
 Razón: Lucio Moro. La Horra.

Papel para envolver, se vende en este periódico.  
 Una arroba 475 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Coche de niño, seminuevo, se vende barato.  
 Francisco Salinas, núm. 13

Vendo o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia.  
 Vitoria, número 2. Tienda

Sacos vacíos: Se vende una partida.  
 «Chocolates Rica». Avellanos.

No trate de buscar en ningún sitio alzas de ocasión procedentes de restos de partidas. Únicamente Almacenes Ruiz en su nuevo local Moneda, 8 ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganga.

Se venden cierres metálicos, luna de ocupante, espejo guillotina, prensa y muebles.  
 Info-marán: Progreso, 1, entresuelo.

Arriendos  
 Se arriendan espaciosos locales propios para almacén, industria o bar con un amplio y hermoso juego de bolos.  
 Para tratar: Santa Dorotea, 15, pral.

Almonedas  
 Almoneda despacho y cama muy económica.  
 Pisones, 57.

Almoneda de muchos muebles, últimos días.  
 Calera, 27 Tardes.

**Huéspedes**  
 Deséanse dos huéspedes estables como en familia. Inmejorables condiciones. Precio 100 pesetas mes. Informes en esta Administración.

**Colocaciones**  
 Importante Compañía Seguros necesita productores, sueldo comisión.  
 Agencia Gómez. Duque de la Victoria 4. Teléfono 1361

Rosa Saez, modista, se ofrece a domicilio o en su casa, experta en su cometido  
 Huerto del Rey, 24. 3.º

Se necesita chalquero.  
 Sastrería Barrio, Espolón, 30.

Se ofrece señora para señor solo o sacerdote, dentro de la capital.  
 Informes: Puebla, 89, 2.º.

Se necesita un aprendiz de herrero en Villahizán de Treviño, en casa de Teodoro Ciudad.

Artículos de Pesca  
  
 Especialidad en accesorios para la pesca de la Trucha  
**Domingo de Pablo**  
 Plaza Mayor, 5º  
 Burgos

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 691,8	Máxima a la sombra, 15,2	A las siete de la mañana, EN
A las seis de la tarde, 691,6	Mínima a la sombra, 5,8	A las seis de la tarde, NE
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

## Aviso importante

A los compradores demáquinás de escribir y coser

Precios como nadie por no haber intermediarios.



Underwood nuevas	575 ptas.
Underwood Champion	600 "
Erika	500 "
Erika con tabulador	550 "
Remington	600 "
Mercedes	450 "
Mercedes bicolor	475 "
A. B. C. portables	475 "
A. B. C.	525 "
A. B. C. con tabulador	625 "
A. B. C. oficina	1250 "
Máquinas Oficina Underwood n.º 5	850 "
" " " " 6/10 con tabulador	950 "
" " " " 3/14	1000 "

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas.

Estos precios solo se pueden adquirir en Casa Munguía

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo pre-dutido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Se vende papel para envolver

## Necesito representante

Matriculado a la comisión, para las provincias de Burgos, Palencia y Valladolid. Dirigirse, Pablo Zaldivar, Goya, 14, Fábrica de Corseés, Zaragoza. Preciso buenos informes.

Cura el estómago, el Elixir Estomacal S&A de Carlos.

## PIORREA

Enfermedades rebeldes, Pida folleto gratis. Ruiz Jiménez, 4 - Farmacia MADRID

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corseés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

## La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.ª izquierda.—Apartado de Correos 24

AVANCE PARA SUS ANUNCIOS CONSULTE SIN COMPROMISO PRECIOS Y CONDICIONES A

# Avance

PLAZA MAYOR, 18  
TELÉFONO, 1266

## Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir....

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en el empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano

## La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acabau de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1365/66)	PESETAS 1,20
A. S. Pucliku: «La novasca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70)	PESETAS 1,90
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74)	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77)	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

## Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega, Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.ª. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.

2.ª. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.

3.ª. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12. CORDOBA

Don Profesión Señas Forma de pago En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

## Una historia de Amor

«BEATRIZ PACHECO»

POR ADOLFO DE SANDOVAL

Alvaro. Más contenta voy con mamá por estas humildes callecitas nuestras, en que todo me es familiar y tan mío, y donde todo tiene un grato recuerdo para mí; la plaza de San Geroteo, por la «Reñidería», donde está el Colegio de las Jesuitinas, al que fui algunos años; la calle nuestra, en la que también vive Verónica de Carrió, mi amiga más querida, casi mi hermana; la de San Juan, la calle de Enriqueta Sanz, otra amiga muy buena; la plazuela de los «Espejos», de las «Arqueatas», y la en donde tenemos muy buenas amistades, la de

San Martín, porque allí tiene mamá su mejor amiga, tu madre, y tuvo mi padre su leal amigo, su confidente, su consejero, tu padre; la calle de San Francisco, por estar allí la Academia donde estudia Javierito, y todo así... Yo creo, Alvaro, que no hay en toda Segovia ni una sola piedra que no me hable de algo, triste o alegre, que no interese a mi corazón.

—¡Oh, Beatriz! ¡Qué delicadezas, qué divinidades de sentimiento, los tuyos! ¡Yo no he oído a nadie hablar así!... ¡Sigue, sigue!—clamó Alvaro con fervido entusiasmo.

—¡Bobo, y más que bobo!... ¡A ver si me has contagiado con tus romanticismos! Haz burla de Beatricilla; pero lo que te digo, es la pura verdad... Y hasta una noche en que estábamos en el Teatro Real de Madrid, en el palco de una prima de mamá, la Duquesa de Villahermosa, y en una función de gala—¡imagínate cómo estaría aquello!— y oyendo la ópera «Aida», de Verdi, en medio de la alegría de todos, a mí me entraron unas ganas muy grandes de llorar, acordándome de nuestro querido y modesto Teatro Miñón. ¡Gocé tanto en él de niña, con todos los míos! ¡Y gocé tanto, ya de «crisálida», como tú me llamabas, cuando invitábamos a mis amigas a nuestro palco! Y no cambio nuestro pobrecito Miñón por el Teatro Real de Madrid, ni por el de la Opera de París, al que iba a diario, siendo «attaché» en la Embajada española. ¿Y tú, Alvaro, lo cambiarías?..

Y cuando iba con mamá de tiendas a los comercios más lujosos de Madrid, ¡cómo me acordaba de nuestros comercios de los soporales, de la calle de

Isabel la Católica, de la de Juan Bravo, del Real del Carmen, de las tiendecillas que a tí te abobaron, cuando fuiste a ellas con nosotros una mañana de mercado, en junio, a poco de llegar tú de Madrid; y hasta de los puestecillos de la plazuela de Malpocinadoli. Mi niño, y nada más que mi niño, Alvaro!

—¿Tu niño, Beatriz? ¡Nuestro nidol! —dijo Alvaro, quedamente. —¡Nuestro nidol, para vivir y para morir!

—¿Para morir, Alvaro?—preguntó ella, con pasión.

—Para morir, Beatriz; porque mis huesos sepultados lejos de Segovia, en extraña tierra, no podrían descansar en paz.

—Eso pienso yo de mí, Alvaro.

—Y las estrellas de otros cielos—continó el joven, cada vez con más exaltada ternura—que no sean estos cielos que vi nacer, ¡qué reflejos tan tristes, mandarían a mi sepultura, si ésta estuviese en otro sitio que no fuera nuestro Campo Santo «del Angel»!... ¿No te parece, Beatriz?.. Y los cipreses y los

saucos de otros cementerios que no sean éste, ¿me acompañarían en las soledades de mi tumba como han de acompañarme los que dan melancólica sombra a nuestro sarcófago de familia? Y las golondrinas, tus amigas, anidadas en cualquier otro Campo Santo, ¿cantarían cuando yo me muera, como habrán de cantar las golondrinas de Segovia, sobre la cruz de mi sepulcro, aunque no sea más que recordando que a «sus parientes» los gorriones, que se posan en los hierros de mi balcón, les doy por las mañanas, sobre todo en las del invierno, cuando nieva, y están ellos muertecitos de frío y de hambre, migas de pan, y migajas de dulces por la Noche Buena?

—Basta ya, Alvaro—dijo la señorita.—Ya entramos en la callecica de la «Muerte y la Vida»; tu viaje por las tierras y por los cielos del ideal, en esta noche de San Luis, se está concluyendo... ¡Tu viaje a la luna!

—¿Cuándo nos volveremos a ver en otra, Beatriz?.. Yo quiero que concluya nuestro breve viaje de vuelta de la

Granja, para llegar al nido; y al propio tiempo quisiera que esta noche luna, y que este regreso nuestro, eternizasen... ¡Y no salir nunca de «tapesares»!... ¡Y oír siempre, junto a sus frondas, cantar al ruiseñor, y cantar a aquella otra voz tan emotiva, copia celebrando a tus ojos negros, profundos, insondables!... ¡Concluye todo! ¡Qué pena que esta noche tenga otra!... ¡Qué tristeza que esta noche tenga fin!

—Nunca te vi como te veo esta noche, Alvaro, ¡siempre estás queriendo lo posible, lo contradictorio, lo quimérico! ¿Qué haríamos en un camino interminable, si, como tú quieres, esta noche tuviese aurora?... ¡Buen par de dios errantes, por esos mundos!... ¡Está que esta noche se vaya, para volvamos a gozar otra noche, en soporales, en la Plaza del Alcázar, el «Salón», en mi jardín, de otro cielo de luna semejante a éste!... ¿No cansarías tú de una noche eterna de na?... ¡Dicen que los poetas, que que los románticos se cansan al mo-